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SELYE-EMLÉKTÁBLA KOSZORÚZÁSA A SELYE JÁNOS GIMNÁZIUMBAN

Immár két évtizede, hogy az új diákok 
jelenlétében megkoszorúzzuk iskolánk 
hajdani diákjának és névadónknak, Se-
lye János professzornak az emléktáblá-
ját. Erre hagyományosan a tanévnyitó 
másnapján kerül sor, nem volt ez más-
képp idén sem. Az esemény kezdemé-
nyezője, Stubendek László mérnök úr 
és Andruskó Imre igazgató úr is rövid 
beszédben köszöntötte a gimnázium 
elsős diákjait.

Ezek után Elek József történelemta-
nár bemutatta Selye János pályafutását 
Komáromtól a montréali McGill Egye-
temig, majd méltatta a kutató profesz-
szor munkásságát, pár mondatban 
bemutatva a stresszelmélet lényegét 
is, amelyet gyakorlatban is átélhetnek 
majd a diákok a négy (illetve nyolc) év 
alatt. Hiszen az ember, amíg él, környe-
zete hatására stresszes állapotba kerül, 
legyen az jó vagy rossz, de ezzel szem-
besülni kell.

A rövid előadás után az esemény 
szervezői közösen hajtottak fejet isko-
lánk névadója előtt, elhelyezve a falon a 
Csemadok és az iskola koszorúját.

SELYE JÁNOS
(Bécs, 1907. január 26. – Montreal, 

1982. október 20.)

Tipikus „Monarchia gyermeke”: apja 
magyar katonaorvosként a közös had-
seregben szolgált, anyja osztrák volt. 
Bécsben született, de apját a szolgálat 
hamarosan Komáromba vezényelte, 
így középiskoláit ott végezte. 1924-től 
Prága német egyetemén tanult me-
dikusként. Néhány évet Párizs, majd 
Róma egyetemén töltött, végül 1929-
ben Prágában doktorált. Ugyanitt 
a kórbonctani intézetben dolgozott 
rövid ideig, majd a Kísérleti Kórta-
ni Intézetben a szintén magyar szü-
letésű, de elnémetesedett A. Biedl 
munkatársaként szerzett gyakorlatot 
a kísérleti módszertanban. 1931-ben 
Rockefeller-ösztöndíjjal Amerikába 
került. Hamarosan Montreal fran-

cia McGill egyetemén szerepelhetett 
biokémikus előadóként (lecturer), 
1934-től tanársegédként. 1941-ben a 
szövettani tanszék társprofesszora lett. 
1945-től pedig saját intézetének, az 
„Institut de Medicine et de Chirurgie 
expérimentale“ igazgató tanára. Nyu-
galomba vonulása után haláláig az 
újonnan szervezett International Ins-
titute of Stress elnökeként dolgozott.

Nevétől elválaszthatatlan a stressz 
fogalma, amelyet hosszas és kiterjedt 
kutatómunka során ő ismert fel és hatá-
rozott meg. Úgy találta, hogy az előadá-
sokon bemutatott különböző fertőző 
betegségekben szenvedő betegek beve-
zető tünetei meglehetősen egyformák, 
míg a kibontakozott kórképek egymás-
tól jellemzően különböznek. Ezeknek a 
nem jellemző (nem specifi kus) ténye-
zőknek a kutatásába mélyedt. A kutatás 
kísérleti eredményeit sokezernyi kísér-
leti állat módszeres vizsgálatával érte 
el. A nem specifi kus tényezők elemzése 
közben alakult ki benne a stressz fogal-
ma. A lényegében prést, nyomás alatt 
állást kifejező angol szó geológiai értel-
mezése tekinthető a Selye-féle fogalom 
analógiájának. Amint az egymáson fek-
vő geológiai rétegek állandó nyomást 
gyakorolnak a mélyebben fekvő réte-
gekre, ugyanúgy áll állandó „préshatás” 
alatt az élő szervezet is. Az életnek jel-
lemzője a környezet különböző ténye-
zőinek ingerlő, préselő, sarkalló hatása, 
amelyre tulajdonképpen szükségünk is 
van, hogy „vigyük valamire”. A sokféle 
préselő tényezőt stresszsornak nevezte, 
felismerve ezek kóros, tehát megbetegí-
tő hatását is. A sokféle tényező együttes 
hatása a kezdeti élénkítés után kimeríti 
a szervezetet és akár halálát is okozhatja. 
Ezt a kóros folyamatot nevezte Selye ál-
talános adaptációs syndrómának, amely 
legfőképpen a mellékvese kéregállomá-
nyát érinti. Ez fontos hormonok terme-
lő helye, amelynek pár mm-es rétege 
kezdetben kiszélesedik, majd kimerülve 
elsorvad, és ez a folyamat a beteg halálá-
hoz vezet. Ő maga tömören fogalmazta 

meg e szakaszos kórfolyamatot: „1. az 
alarm reakció W. B. Cannon ́ vészreakci-
ójának´ analógiájára, 2. a rezisztencia fá-
zisa és 3. a kimerülés szakasza.” A stressz 
sokféle jelenségének vizsgálata rávezette 
a pluricausalis betegségek (vagyis a sok-
féle tényezőtől kiváltott kórképek, mint 
pl. az érelmeszesedés sokféle megnyil-
vánulása) elemzésére. Különösen sokat 
foglalkozott korunk betegségének, a 
szívinfarktusnak kísérletes tanulmá-
nyozásával. Az érelmeszesedés témája 
fi gyelmét a kalcium(mész)-háztartás 
zavaraira terelte. A mész szokatlan he-
lyeken való lerakódását „calciplylaxis”-
nak nevezte. Alkalmazott metodikájá-
ra azonban a használt gyógyszerek és 
mérgek enormis dozírozása jellemző. 
Így rendkívüli jelenségeket produkált 
ugyan (leglátványosabb volt az elpáncé-
losodott bőrű patkányok bizarr képe), 
de ezek nem vonatkoztathatók közvet-
lenül az emberi betegségek kialakulásá-
nak megértésére. Így talán érthető, hogy 
többszöri jelölése ellenére sem kapott 
Nobel-díjat.

Életfi lozófi ája is a stresszfogalom kö-
rül kristályosodott ki. Véleménye sze-
rint „az egyéniség csak a stressz hevé-
ben képes tökéletesen kiformálódni”. Az 
élet elviselhetőségét viszont – meglepő 
fordulattal – a hálaérzet gyakorlásával 
vélte megkönnyíteni. Soknyelvűsége, 
két kézzel rajzolni tudása, nagy művelt-
sége, színes egyénisége szuggesztív ha-
tású előadóként tette ismertté. Gazdag 
irodalmi munkásságából a majdnem 
1000 oldalas, számos képpel illusztrált 
„Textbook of Endocrinology” című 
könyve (1949) váltotta ki a legtöbb el-
ismerést. Annál több kritikában része-
sült Stress című monográfi ája (1949) és 
„Annual reports on Stress” című soro-
zata 1951-től, majd népszerűsítő műve-
iből a „Th e Stress of Life” (1956). Ennek 
számos kiadása közt a magyar fordítás 
eddig négyszer jelent meg 1964 óta. Az 
„In vivo. A szupermolekuláris biológia 
védelmében” (1967, 1970) pedig azt 
bizonyítja, hogy csipesszel és szikével 
ugyan bámulatos makroszkópos jelen-
ségeket lehet produkálni (l. páncélos 
patkány), de a molekuláris biológia ko-
rában a klasszikus módszerekkel már 
nem lehet az életjelenségek alapmecha-
nizmusának megértését megkísérelni.

Elek József, az SJG tanára
Selye János életrajza: Kustyán Ilona, 

az iskola nyugalmazott tanára


